

Temas del momento

La técnica electoral vigente

En nuestro periódico de ayer habrá podido ver el lector una estadística de los votos obtenidos en las últimas elecciones por derechas e izquierdas. Está tomada de nuestro querido colega "El Debate", especializado, como se sabe, en esta clase de informaciones y de cuya veracidad y exactitud en las cifras nacionales duda porque se basa en datos oficiales.

Del examen rápido de dicho cuadro salta a la vista como consecuencia consoladora, el hecho de que las derechas han obtenido en España 200.000 votos más que los alcanzados por el "Frente Popular". ¿Cómo, pues, se preguntará el lector, si han obtenido más votos, la proporción de diputados electos no corresponde a esa cuantía en los votos? Es ni más ni menos, que ese estúpido e incongruente sistema electoral que padecemos en nuestro país. El sistema mayoritario, con ese porcentaje que se señala en la ley actualmente en vigor, es a todas luces perturbador y no produce unos efectos en concordancia con las causas que lo ponen en movimiento. Así, ahora, con 200.000 votos más, se obtienen la mitad de diputados que los contrarios. Y no se arguya que decimos esto cuando hemos sido derrotados. No, porque desde estas mismas columnas hemos clamado en múltiples ocasiones por la sustitución de ese injusto sistema por el proporcionalista, que es más natural, que responde mejor a las características de nuestro país, y del cual nos hemos ocupado en otras ocasiones en hacer resaltar sus ventajas sobre el mayoritario.

Ni los resultados de 1933 fueron tan concluyentes como para eliminar a partidos ampliamente representados en las Constituyentes, ni los de 1936 responden a los resultados finales.

Por eso expusimos nuestra extrañeza cuando por algunas fracciones de derechas se opusieron reparos al sistema proporcionalista propugnado por Acción Popular en las pasadas Cortes, reparos y oposición que produjeron el dejar sin aprobar una nueva ley electoral de este tipo. Ahora, aquellos recalcitrantes enemigos del sistema proporcionalista habrán comprendido su error. Tardamente, en verdad, porque se hubiera podido evitar esta mayoría izquierdista, ya que esas cifras nos dicen bien clara y rotundamente que España no es izquierdista.

No lo es, por que si "votos son triunfos", los sectores conservadores del país han logrado en la lucha última un porcentaje superior a 200.000 sobre el obtenido por el Frente Popular. Y en cambio aparece oficialmente con aquel marchamo izquierdista porque cuenta con 255 diputados de esta significación y con 198 de matiz antirrevolucionario.

Quede el hecho consignado para que sirva de lección.

DEL GOBIERNO CIVIL

El alcalde de Guardo se entrevista con el gobernador para tratar del problema de Asistencia social

Ha sido levantada la clausura de la Casa del Pueblo de Aguilar de Campo

Visitas

Durante la mañana de hoy recibió el gobernador don Antonio Boix varias visitas, entre ellas la del doctor don Manuel González, Obispo de la diócesis.

También le cumplieron el director de los Ferrocarriles Secundarios, el jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza y el alcalde de Guardo.

Para los automovilistas

El Patronato Nacional de Turismo, nos informa: Que los puertos de Pajares y Piedrafita, se hallan cerrados, y que el del Escudo está peligroso.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Noticias de la Alcaldía

La sesión de mañana

Según costumbre, a las doce y media acudieron los periodistas locales al despacho de la Alcaldía, siendo recibidos por la primera autoridad municipal, don Salustiano del Olmo, quien dijo carecía de noticias que comunicarle, puesto que la mañana de hoy la había dedicado a despachar asuntos de trámite.

Mañana, en segunda convocatoria, celebrará sesión la Corporación municipal, con arreglo al siguiente orden del día: Lectura y aprobación del borrador del acta anterior.

Relaciones de jornales y facturas presentadas por Intervención. Solicitudes de licencias para realizar obras.

Poseción de los señores condeales repuestos en sus cargos. Informe de la Comisión de Policía Rural sobre chapado de unos árboles.

Peticion de excedencia voluntaria de un funcionario técnico. Designación de dos grandes contribuyentes como vocales de la Junta Pericial del Catastro de Rústica.

Disposiciones oficiales de la semana. Ruegos y preguntas.

Este fué a hablarle de asuntos relacionados con la Asistencia social, cuyo delegado ejerce jurisdicción en Asturias, y por este motivo pensaba el señor Boix ponerse al habla por teléfono con su compañero el gobernador de Oviedo.

Tranquilidad

Al recibir el gobernador a los informadores, dijo que la tranquilidad seguía, siendo absoluta tanto en la capital como en los pueblos, pues así se lo participaban los alcaldes y los comandantes de los puestos de la Guardia civil.

Nueva Sociedad benéfica

Los empleados y obreros de la Azucarera de Castilla han fundado una Sociedad de Socorros Mutuos, con Montepío para jubilaciones y pensiones.

Una Comisión ha entregado una instancia en el Gobierno solicitando permiso para reunirse y nombrar las personas de la Directiva.

Casa del Pueblo abierta

La Guardia civil comunica que ha sido levantada la clausura que desde octubre del 34 pesaba sobre la Casa del Pueblo de Aguilar de Campo, contra la cual no existía procedimiento judicial.

En la provincia funcionan ya todas las Casas del Pueblo que se hallaban clausuradas desde aquella fecha.

De un accidente ferroviario Se reciben nuevos informes del descarrillamiento de un tren de mercancías en la estación de Villada.

El parte de la Guardia civil, llegado hoy, dice que en el accidente resultó herido el mozo de tren Isaac Martínez, el que fué curado de contusiones internas y conmoción cerebral por el médico don Angel Casas.

El médico inspector de la Compañía del Norte, dispuso que el herido fuera trasladado inmediatamente a Madrid, como así se hizo.

La Benemérita permaneció en la estación vigilando las mercancías que se hallaban esparcidas por las vías.

Las últimas noticias afirman que circulan ya los trenes con normalidad.

Letras de luto

FALLECIMIENTO DE UNA RELIGIOSA

El día 24 de los corrientes, entregó su alma al Señor en nuestra ciudad, la religiosa Carmelita, del convento de Carmelitas Descalzas de San José, de Palencia, Rvda. Madre Presentación de San Juan de la Cruz, a la edad de 81 años y 60 de bien aprovechada y ejemplar vida religiosa.

Era natural de Santander, hija de padres profundamente cristianos y acendrado espíritu religioso. De la numerosa familia que el Señor les concedió, cinco se consagraron a su divino servicio; uno fué sacerdote ejemplarísimo, dos hijas entraron religiosas de la Compañía de María (Enseñanza), y dos en esta Sagrada Orden a que pertenecía la fallecida.

Alma sencillísima como una niña, edificada con sus preguntas infantiles; caritativa con todas sus hermanas, deseaba ayudarlas en lo que podía.

Guardó la santa observancia con la mayor perfección hasta estos últimos años, que impedida con sus achaques, no podía moverse de la celda; pero jamás estaba ociosa, pues a pesar de tan avanzada edad, bordaba primorosamente escapularios y detentes, gozándose en extender la devoción del Santo Escapulario de Nuestra Madre Santísima.

Fuó devotísima del Sagrado Corazón de Jesús, que amaba con delirio, y deseaba tener en todas partes estampas para poderle mirar a cualquiera parte que volviése la vista.

Después de una vida fervorosa y ejemplar, no dudamos que gozará ya el premio de sus muchas virtudes.

Mañana se cumple el quinto aniversario del fallecimiento de la distinguida señora doña Justa Isasmendi, de García Pelayo, ocurrido en plena juventud y cuando disfrutaba de las dulzuras de un hogar dichoso apenas formado.

Al recordar tan triste acontecimiento, renovamos nuestro sentidísimo pésame a su esposo, nuestro querido amigo don Manuel García Pelayo, a su respetable madre doña Carmen Balbás, viuda de Isasmendi y a su hijo Manolín.

Centros benéficos

Sala de Socorro. — Heridos asistidos en el día de hoy en este benéfico establecimiento: Jacinto Sardón, de 22 años, extracción de una aguja en región plantar del pie derecho.

Trigo vendido en el día de ayer

Por el Comité provincial regulador del mercado triguero, se facilitaron en el día de ayer guías para la venta de trigo, por un total de novecientos cincuenta y cuatro quintales, de los cuales 427 fueron adquiridos por los almacenistas y fabricantes de la capital y provincia, y el resto o sean 527, se facturaron para Cataluña.

DE flor en flor

Por segunda vez, el Ayuntamiento de Granada del 14 de abril, ahora repuesto en sus funciones municipales, ha arrancado del salón de sesiones el retrato-obra, por añadidura, de exquisita factura artística—de don Andrés Manjón y la placa conmemorativa de la grande y sincera emoción popular que dió vela de honor al cadáver del insigne pedagogo español durante la noche que permaneció en aquel lugar en la víspera de su sepelio.

¿Razón del despojo? No era don Andrés, el hombre bueno, el espíritu abnegado lleno de caridad para el desvalido y encendido en hogueras de amor para la infancia pobre y abandonada?

¿No era quien entregó a los niños y precisamente a los hijos del pueblo, todo el inmenso e inagotable tesoro de ternuras que guardaba su pecho?

Entonces ¿por qué? Pues, porque daba la casualidad de que el insigne maestro y educador de varias generaciones, vestía el traje talar.

¡Pobre y menguado horizonte, el de quienes para aceptar el ajeno mérito, tienen que escudriñar en el color de los vestidos!

El candidato triunfante por Cartagena don Diego Ferrer, de 35 años de edad, ha denunciado a la Policía que de un automóvil de su propiedad le habían sustraído una maleta en la que guardaba la credencial que le acredita como diputado, 3.500 pesetas en billetes y efectos, que valora en 9.000 pesetas.

Es decir, la credencial recientita, apenas salida del horno electoral y algo más del importe de las dietas anuales.

Probablemente, no habrá otro "padre de la Patria" que le haya ofrendado tan pronto un sacrificio semejante.

Los aliados del Gobierno, comienzan a encontrar molesta e incómoda la censura y protestan contra ella y contra los demás estados de excepción que impiden "manifestarse" al pueblo.

Sin embargo, al reclamar todas esas libertades, los aliados del Gobierno lo hacen, como es natural, con algunas pequeñas restricciones, que su vez proclama muy alto el impulso democrático que llevaba el voto del día 16.

Vedase lo que dice un periódico sobre el particular: "Creemos, por tanto, que no deben permanecer en vigencia ni un día más los estados de excepción ni la censura. Por lo menos, para los integrantes del Bloque Popular".

Es esta una liberal y conmovedora solicitud, que nos interesa abundantemente.

Educación y Cultura

Certamen organizado por la Asociación de Maestros Católicos de Palencia

Trabajos recibidos: Sección A. Literaria: Tema 1.º Número 1.—Lema: "Qui autem docti fuerint..." Idem idem, número 2.—Lema: "Un devoto de San Juan de la Cruz".

Idem idem, número 3.—Lema: "Enamorado de ti". Idem idem, número 4.—Lema: "La Escuela templo del saber".

Idem idem, número 5.—Lema: "Ginebardo". Idem idem, número 6.—Lema: "Ave María".

Idem idem, número 7.—Lema: "Como el Maestro". Idem idem, números 8, 9 y 10. Lema: "Corituda".

Idem idem, número 11.—Lema: "Busco la ciencia poseyendo la virtud". Idem idem, número 12.—Lema: "Sed angélicamente puros".

Idem idem, número 13.—Lema: "Virtus est salus animae". Tema 2.º Desierto.

Tema 3.º Número 14.—Lema: "Homo est filius Dei". Idem idem, número 15.—Lema: "Y surgió un día en Castilla... Sor Teresa de Jesús".

Idem idem, número 16.—Lema: "Sólo Dios puede formar de barro...". Idem idem, número 17.—Lema: "El estudiante perpetuo".

Tema 4.º Desierto. Tema 5.º Número 18.—Lema: "Moza tan fermosa". Tema 5.º (bis). Número 19.—Lema: "Pax est dignitas vitae".

Idem idem, número 20.—Lema: "A. M. D. G." Sección B. Artística: Tema 6.º Número 21.—Lema: "Viva María".

Idem idem, número 22.—Lema: "Cultura". Idem idem, número 23.—Lema: "Pulchra dicuntur quae visa placent".

Idem idem, número 24.—Lema: "Párvulo". Idem idem, número 25.—Lema: "Flores".

Idem idem, número 26.—Lema: "Oviedo". Sección C. Filosófico-pedagógica: Tema 7.º Número 27.—Lema: "Humildad".

Idem idem, número 28.—Lema: "Tolle et lege, Magister". Idem idem, número 29.—Lema: "La Obra manjoniana, etc.". Tema 8.º Número 30.—Lema: "Y lo he llenado del espíritu...".

Idem idem, número 31.—Lema: "Vita ducit ad scientiam". Idem idem, número 32.—Lema: "Tiene en los montes...".

Idem idem, número 33.—Lema: "Si la pureza...". Idem idem, número 34.—Lema: "A. M. de G.". Idem idem, número 35.—Lema: "Qui adheret Domino...".

Tema 9.º Número 36.—Lema: "Jesucristo dió al mundo su doctrina".

El Jurado calificador nombra do, ha comenzado a examinar los trabajos.

Palencia, 26 de febrero de 1936.

LEA USTED

EL DIA DE PALENCIA

Centro de Telégrafos de Palencia

Licencias anuales para aparatos de "radio". Se recuerda a todos los poseedores de aparatos radioreceptores, que está próximo a agotarse el plazo voluntario para adquisición y renovación de licencias para el año actual, por lo que deben apresurarse a realizar esta renovación antes de incurrir en las sanciones establecidas para los aparatos clandestinos.

En las oficinas del Centro de Telégrafos, de diez a trece, todos los días laborales, pueden adquirirse las licencias, siendo muy conveniente la presentación de la del año anterior, pues de esa manera el despacho del público se hace con mucha rapidez.

Palencia, 27 de febrero de 1936.

El delegado jefe del Centro, presidente de la Junta Provincial de Radiodifusión, Ramón Sánchez Ralla.

Sobre la marcha

El primer toque de atención

Se están restableciendo los Ayuntamientos que fueron elegidos en 1931. No en todos los casos se cumple "en todas sus partes" esta reposición. Es únicamente "a modo", con lo cual no siempre quedan bien parados la justicia y los derechos del pueblo, motivos que se indican como bandera para estas reposiciones.

Pero no es nuestro propósito en este día tratar a fondo este asunto, porque, como el lector comprenderá, no disfrutamos de libertad de movimientos, y acaso lo que escribiríamos sobre el mismo no llegaría al lector, sino transfigurado e incompleto.

Queremos en este día tocar el tema de los Ayuntamientos, porque se anuncia que muy en breve, acaso el 12 de abril, se celebren elecciones municipales, y es importantísimo que se vayan perfilando posiciones, por si fuera preciso trabajar rápidamente en la citada consulta electoral, con poco tiempo para una previa preparación de tan importante elección.

Las fuerzas derechistas en nuestra capital están en mayoría. Se ha demostrado en las pasadas elecciones, en las que el Frente de derechas obtuvo un número de votos superior al de sus contrarios. Pero esta superioridad no fué tan patente como para dormirse. Precisa, por el contrario, meditar muy seriamente ante lo porvenir. Las fuerzas de orden palentinas deben abrirse de la responsabilidad en que incurrirán si no se aprestan en un frente común, todo lo amplio que sea necesario, a dar la batalla al enemigo.

Puede obtenerse, repetimos, un nuevo triunfo. Y añadimos: Debe lograrse esta nueva victoria. Para ello estimamos que el tiempo es oro, y deben empezar ya las gestiones primeras encaminadas a la formación de ese Frente de Orden. Todos los grupos que lo integren deberán ir—y así lo esperamos—con altura de miras, sin egoísmos personales que perjudiquen a la íntima unión que debe existir. Sin exigencias exageradas acerca de la representación, y con esmero sin igual para acertar en la elección de las personas que han de representar a cada grupo y que aspiren a representar a la capital en el Municipio.

Todo ello debe de iniciarse desde ahora mismo, para que el tiempo no falte, para que haya lugar y espacio a resolver las naturales incidencias que siempre surgen en la elaboración de estos frentes, para que "sobre la marcha" se pueda dar otro paso en la conquista de los ideales de orden que a todos los que lo integran les son comunes.

Nosotros creemos un deber el dar este primer toque de atención sobre el asunto. Y como el tema lo merece, no hemos de tardar en insistir.

Mutualidad Agraria Palentina

Reunión de la Directiva

En la mañana de hoy se reunió la Junta Directiva de la Sociedad "Mutual Agraria Palentina", estudiando detenidamente el resultado del pasado ejercicio económico y las medidas que conviene proponer a las deliberaciones de la próxima asamblea general de mutualistas, derivadas de la experiencia lograda durante el periodo de vida de la Sociedad.

Se aprobaron las líneas generales de la Memoria reglamentaria de que se dará cuenta a la asamblea, facultándose a la presidencia para que señale la fecha de su celebración, dentro de la semana próxima.

La Directiva mostró su complacencia por el constante aumento del número de mutualistas, y aceptó en principio, hasta que la asamblea general la ratifique o no, la dimisión de su cargo de vocal de la Directiva que presentaba, fundamentada en motivos de salud, el señor Torres.

NOTAS DE HACIENDA

CONTRIBUCION GENERAL SOBRE LA RENTA

Finalizando el próximo día 29 de los corrientes el plazo voluntario de presentación de declaraciones de la Contribución general sobre la Renta, para la exacción de dicho impuesto en el ejercicio de 1936, se recuerda a aquellas personas que aún no lo hayan hecho y se consideren sujetas a esta contribución, por tener una renta anual superior a 80.000 pesetas o por haber presentado declaración de rendimientos en ejercicios anteriores aunque no hubieren alcanzado esta cifra, la obligación que tienen de hacerlo dentro de los plazos señalados por la ley en evitación de los perjuicios y sanciones que tal demora pueda ocasionarles.

LIBRAMIENTOS

Se encuentran al cobro los libramientos extendidos a favor de los señores siguientes: Don Félix Rafael, don Estefanía Baldaños, don Rafael Duque, señor Administrador de Coiteos, don Plácido Maisterra, don Saturnino Loma, don Ladislao Salán, Diputación provincial, don Abel Navamuel, jefe de Telégrafos, don Francisco Perote y don Miguel Adán.

Este número ha sido visado por la censura

Sección de cultos

Parroquia de San Miguel

Mañana día 28, empiezan los siete viernes que en honor de N. P. Jesús dedica su Archicofradía de la Santa Esclavitud. Por la mañana a las ocho, Misa de Comunión general; a las doce, misa y ejercicio de los siete viernes. Por la tarde a las siete, Rosario y Viacrucis de Penitencia.

El día 29 dará comienzo en esta Iglesia parroquial un solemnisimo novenario que la Santa Esclavitud dedica para celebrar sus fiestas anuales.

Por la mañana, a las ocho, Misa de Comunión general; a las doce, misa y ejercicio de la novena con el canto del Himno a la Santa Esclavitud.

Por la tarde a las dos y media, solemnisimo Viacrucis de Penitencia; a las siete, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, novena, sermón y solemne reserva, terminándose con el himno de la Santa Esclavitud.

Los sermones de todos los días están a cargo del elocuente orador sagrado R. P. Fr. Secundino Martín, O. P.

Nota.—La Junta Directiva pone en conocimiento de todos los esclavos, la obligación que tienen de asistir a estos cultos por ser de regla; asimismo ruega a todos los católicos palentinos, la asistencia para pedir a Nuestro P. Jesús su valiosísima intercesión.

Sección de sucesos

Malos tratos El vecino de esta capita Adolfo Alonso Vicario, de 32 años, casado, pintor, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que constantemente viene siendo objeto de malos tratos de parte de un hermano y dos cuñados.

Un ciclista detenido Al intentar vender una bicicleta en el taller de Alejandro Morondo, instalado en la calle de Colón, el joven Antonio Sánchez Herrero, de quince años, vecino de Trigueros de Aguilarrejo (Valladolid), el primero requirió a un guardia municipal para que detuviera al ciclista, sospechando que la máquina no fuera suya, ya que siendo su coste 250 pesetas la cedia por 75.

Presentado en la Comisaría manifestó que su padre le había ordenado la venta de la bicicleta, adquirida legalmente en Valladolid hace tiempo.

Se hacen gestiones para comprobar estos extremos.

ES HORA DE JUSTICIA SOCIAL

Quede al margen quien no sienta el deber del sacrificio

"Es descorazonador e irritante—dice el periódico "Trabajo"—contemplar la indiferencia con que la inmensa mayoría de los católicos miran a los sindicatos de inspiración cristiana".

Nos duele el tema y es más cómodo, por regla general, escamotearlo, pero estamos dispuestos a abordarlo con claridad y a hacer de él, incluso, nuestro principal motivo de preocupación.

La mentalidad estrecha de unos, el egoísmo de otros y la timidez de muchos cuando del problema social se trata, se estropearon a punto de llevarnos al abismo y no estamos dispuestos a cooperar ni con el silencio a la total destrucción de una sociedad, irremediable si el problema social no lo resolvemos valientemente, heroicamente, con la doctrina católica en la mano.

Aborda "Trabajo" uno de los aspectos más vergonzosos del problema: el cívico y la impotencia en que yacen los sindicatos no revolucionarios, siempre despreciados por quienes, inspirados sin duda por la maza del miedo, rinden después sus derechos y sus intereses ante la Casa del Pueblo y en obsequio de una organización marxista.

No hará falta hacer muchos esfuerzos para encontrar pruebas elocuentes "del aprecio, de la consideración y del respeto" que los sindicatos católicos merecieron muchas veces de no pocos patronos que también se llamaban católicos. Mas, si desearamos hacer un recorrido por España, vícente Madera—a quien no ha sido posible conseguir en Asturias un acta de diputado—nos hablaría con la amarga experiencia de sus años de lucha, más de una vez cruenta, de su triste calvario al frente de sus exiguas huestes de milenarios católicos, mendigando de empresa en empresa, en nombre de una justicia social que tiene su origen en las fuentes mismas del cristianismo, lo que las empresas rendían temblorosas ante la amenaza de huelga o a las pistolas mercenarias de las organizaciones revolucionarias.

Es toda una página vergonzosa que quisiéramos arrancar para bien de España y por el decoro de un programa social que estuvo más en las palabras que en los hechos; más en los labios que en el corazón.

Pero ya que el pasado no sea factible de rectificación, hará falta que cuantos nos llamamos católicos y de derechas luchemos sin tregua por un porvenir mejor. Que nadie cuente, desde luego, con nuestro silencio para continuar tan menguada historia, porque estaremos en vanguardia en esta cruzada por la justicia social.

Por fortuna, en el cuadro de las organizaciones de derecha hay una masa, joven en su mayor parte, dispuesta a derribar la silla y la mesa y arrojar por la borda a todos los que en nuestro campo buscan cobijo y amparo a sus egoísmos de clase.

Pues con esa parte sana estamos con el corazón y con todas nuestras fuerzas. Esperamos censuras, injusticias y calumnias. No harán mella en nuestro espíritu ni en el de cuantos se dispongan a artabajar por una sociedad más justa y más cristiana.

Haremos así honor a nuestra doctrina y libraremos a nuestras organizaciones—como dice "Trabajo"—"de un lastre que estorba en la nave derechista".

que los sindicatos católicos merecieron muchas veces de no pocos patronos que también se llamaban católicos. Mas, si desearamos hacer un recorrido por España, vícente Madera—a quien no ha sido posible conseguir en Asturias un acta de diputado—nos hablaría con la amarga experiencia de sus años de lucha, más de una vez cruenta, de su triste calvario al frente de sus exiguas huestes de milenarios católicos, mendigando de empresa en empresa, en nombre de una justicia social que tiene su origen en las fuentes mismas del cristianismo, lo que las empresas rendían temblorosas ante la amenaza de huelga o a las pistolas mercenarias de las organizaciones revolucionarias.

Nos duele el tema y es más cómodo, por regla general, escamotearlo, pero estamos dispuestos a abordarlo con claridad y a hacer de él, incluso, nuestro principal motivo de preocupación.

La mentalidad estrecha de unos, el egoísmo de otros y la timidez de muchos cuando del problema social se trata, se estropearon a punto de llevarnos al abismo y no estamos dispuestos a cooperar ni con el silencio a la total destrucción de una sociedad, irremediable si el problema social no lo resolvemos valientemente, heroicamente, con la doctrina católica en la mano.

Aborda "Trabajo" uno de los aspectos más vergonzosos del problema: el cívico y la impotencia en que yacen los sindicatos no revolucionarios, siempre despreciados por quienes, inspirados sin duda por la maza del miedo, rinden después sus derechos y sus intereses ante la Casa del Pueblo y en obsequio de una organización marxista.

No hará falta hacer muchos esfuerzos para encontrar pruebas elocuentes "del aprecio, de la consideración y del respeto" que los sindicatos católicos merecieron muchas veces de no pocos patronos que también se llamaban católicos. Mas, si desearamos hacer un recorrido por España, vícente Madera—a quien no ha sido posible conseguir en Asturias un acta de diputado—nos hablaría con la amarga experiencia de sus años de lucha, más de una vez cruenta, de su triste calvario al frente de sus exiguas huestes de milenarios católicos, mendigando de empresa en empresa, en nombre de una justicia social que tiene su origen en las fuentes mismas del cristianismo, lo que las empresas rendían temblorosas ante la amenaza de huelga o a las pistolas mercenarias de las organizaciones revolucionarias.

Es toda una página vergonzosa que quisiéramos arrancar para bien de España y por el decoro de un programa social que estuvo más en las palabras que en los hechos; más en los labios que en el corazón.

Pero ya que el pasado no sea factible de rectificación, hará falta que cuantos nos llamamos católicos y de derechas luchemos sin tregua por un porvenir mejor. Que nadie cuente, desde luego, con nuestro silencio para continuar tan menguada historia, porque estaremos en vanguardia en esta cruzada por la justicia social.

Por fortuna, en el cuadro de las organizaciones de derecha hay una masa, joven en su mayor parte, dispuesta a derribar la silla y la mesa y arrojar por la borda a todos los que en nuestro campo buscan cobijo y amparo a sus egoísmos de clase.

Pues con esa parte sana estamos con el corazón y con todas nuestras fuerzas. Esperamos censuras, injusticias y calumnias. No harán mella en nuestro espíritu ni en el de cuantos se dispongan a artabajar por una sociedad más justa y más cristiana.

Haremos así honor a nuestra doctrina y libraremos a nuestras organizaciones—como dice "Trabajo"—"de un lastre que estorba en la nave derechista".

Nuevos pormenores del alzamiento militar en el Japon

Una gran batalla contra los rebeldes.—Comunicado del ministerio de la Guerra de Tokio. El golpe de Estado y sus repercusiones en Europa.—Sensación en Ginebra

SHANGHAI.—Noticias japonesas de fuente segura confirman la muerte del almirante Okada, jefe del Gobierno, y del ex presidente del Consejo, almirante conde Saito.

Poco después de las cinco de la mañana, el quinto batallón del tercer regimiento de la primera división de Infantería, que acababa de recibir sus municiones, por haber sido destinado a Manchuria, atacó el edificio de la Policía metropolitana, en el ministerio del Interior, adyacente a la residencia oficial del primer Cuartel general del Ejército. Los sublevados incendiaron y saquearon los edificios y abrieron fuego de fusiles y ametralladoras contra todos los que se les oponían, matando a los ministros y a las guardias.

El jefe de la Policía, Ogury, herido en el ataque, fué transportado al puesto de Policía del barrio de Marunuchi, donde con siguió reunir a las fuerzas de Policía para combatir a los rebeldes.

La Policía entabló una verdadera batalla. Grupos de sublevados atacaron también al conde Makino, guardián del Sello privado, cerca de las termas de Yugavara. La Policía respondió, matando a varios de los atacantes, entre ellos a su jefe. El conde Makino resultó ligeramente herido.

Más tarde, los sublevados ocuparon el ministerio de Justicia. El de Marina fué ocupado urgentemente por un destacamento de Infantería de marina, procedente de Yokozuka. Esta medida de protección parece indicar que los centros navales no ignoran la existencia del complot.

El príncipe Saionji, al que detestan los oficiales jóvenes, por representar el Poder civil, parece estar a salvo.

COMUNICADO OFICIAL TOKIO.—El ministerio de la Guerra ha facilitado un comunicado que dice textualmente: A las cinco de la mañana, grupos de jóvenes oficiales realizaron un golpe contra la residencia del presidente del Consejo, almirante Okada, el cual resultó muerto; contra el domicilio del guardasellos, almirante Saito, que también resultó muerto; contra el domicilio del jefe del departamento de Educación militar, general Watanabe, que también resultó muerto; contra el domicilio del ex guardasellos Makino, que ha desaparecido; contra la residencia del mariscal de la Corte, Suzuki, que resultó gravemente herido; contra el domicilio del ministro de Hacienda, Takahasi, que resultó herido.

Las tropas de Tokio mantienen el orden público. Por su parte, el ministerio de Marina comunica oficialmente que la primera escuadra ha sido dirigida a Tokio, y la segunda a Osaka para asegurar la protección y mantenimiento del orden. Como medida preventiva, han llegado a Yokusaka varios destacamentos de Marina. LOS OFICIALES SUBLEVADOS TOKIO.—Se ha averiguado que los causantes de la muerte del almirante Okada, presidente del Consejo y de las heridas del ministro de Hacienda Takahasi, del almirante Saito y del general Watanabe fueron unos jóvenes oficiales que vestían uniformes de soldados rasos, y que iban al mando de un capitán de la Guardia imperial. Como ya se ha dicho, el ministro de la Guerra y el chambelán del Emperador, almirante Shazuki, han resultado gravemente heridos. Los insurrectos ocuparon la jefatura de Policía.

Se ha montado un servicio de protección en el Palacio imperial y en los puntos estratégicos de la capital.

El aspecto de Tokio no ha experimentado cambio notable. Las últimas noticias dicen que también ha resultado gravemente herido el consejero privado conde de Makino.

LA PERSONALIDAD DEL ALMIRANTE SAITO

PARIS.—El almirante conde Saito había sido cinco veces ministro de Marina, dos veces gobernador de Corea y primer ministro. En 1927 fué jefe de la delegación japonesa en la conferencia tripartita de Ginebra. Nació en 1858, de familia pobre. Hizo el examen de ingreso para la Academia militar y no consiguió aprobar. Al año siguiente ingresó en la Academia Naval; tenía quince años.

Fué nombrado subteniente de Marina en 1882. Participó en la guerra chino-japonesa de 1894, y en la guerra ruso-japonesa, en 1904. En 1905 recibió el título de conde y fué nombrado ministro de Marina, cargo que desempeñó durante nueve años.

Ascendió a almirante en 1912, en 1919 fué nombrado gobernador general de Corea, cargo que abandonó en 1927. En este año fué puesto al frente de la delegación nipona en Ginebra, volviendo luego a ser gobernador general de Corea, otros dos años. En 1932 fué jefe del Gobierno nacional, que dimitió en 1934, a consecuencia de los escándalos financieros.

El almirante Saito habla desempeñado importante papel en la política japonesa y preconizado la moderación en el dominio de la política imperialista radical con China.

Takahasi era considerado como adversario de un aumento de los gastos militares.

El golpe de Estado se inició por la mañana, cuando el tercer regimiento se dirigía a la estación para marchar a Manchuria. En plena marcha, importantes destacamentos mandados por el capitán Nanaka se separaron de la columna y ejecutaron el golpe de mano.

La Guardia imperial, que cuenta con 12.000 hombres, ha recibido órdenes de reprimir la sublevación.

LA BOLSA, CERRADA LONDRES.—La Embajada japonesa declara que ha recibido confirmación del ministerio japonés de Negocios Extranjeros del golpe de Estado militar de Tokio.

Aunque los Bancos continúan abiertos, la Bolsa está cerrada y no se efectúa, por ahora, ninguna operación financiera. Se prevé que las autoridades dominarán en breve la situación y se constituirá un nuevo Gobierno.

ALMIRANTE HERIDO SHANGHAI.—El "Tamei Wan Pao" cree saber que al almirante Osumi, ministro de Marina japonés, ha resultado gravemente herido.

CHINA CONSTERNADA SHANGHAI.—Los acontecimientos de Tokio han producido consternación en los círculos chinos que esperan que el Gobierno japonés dominará la situación, permitiendo así al nuevo embajador del Japon, señor

Este número ha sido visado por la censura

U. Román Baquerín

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos y hígado

RAYOS X

Mayor Pral, 28, entresuelo.

Arita, entablar en Nankín las esperadas negociaciones para el ajuste de las relaciones chino-japonesas.

Se recuerda en los círculos oficiales chinos que puede realizarse un acuerdo basado en el programa del señor Hirota, pero a condición de que el ejército del Kuantung se abstenga de negociar directamente con las autoridades locales de la China del Norte. Sin embargo, en los círculos políticos del Suroeste continúa mostrándose oposición a que China acepte el programa del señor Hirota y especialmente al reconocimiento del Manchukuo.

El "Evening Post" anuncia que el Consejo político del Suroeste ha comunicado a Nankín su posición formal. Esta actitud haría difícil la marcha a Nankín del señor Hu Han Min, presidente del Gobierno de Canton.

PREOCCUPACION EN FRANCIA

PARIS.—Las primeras noticias del golpe de Estado militar japonés llegaron de madrugada a esta capital, por lo que resulta prematuro hacer comentarios.

Por otra parte, conviene hacer notar que tanto en la Embajada japonesa como en los Centros oficiales franceses no se tienen aún otras informaciones que las de las Agencias periodísticas. Por ello, los Centros responsables se niegan a hacer declaración alguna sobre los sucesos de Tokio. Sin embargo, no se deja de establecer cierta relación entre el golpe de Estado y ciertos elementos militares, cuyas actividades en Manchuria y China se seguan con atención desde hace algunos años, y la victoria electoral del partido gubernamental Minseito, cuya moderación era bien conocida. Desde luego, no se quiere anticipar nada, dada la ignorancia en que se está sobre el desenlace de la lucha entablada, según parece, entre las tropas rebeldes y las autoridades legales, sobre las consecuencias de los acontecimientos en la China del Norte, es decir, sobre si los sucesos anuncian un nuevo plan de penetración nipona en el Continente. En este caso, habría que preguntarse si no podrán surgir nuevas dificultades en cuanto a la Mongolia exterior entre el Japon y la U. R. S. S.

Los Centros parlamentarios que discuten en la actualidad la ratificación del Pacto francosoviético se muestran algo preocupados por la situación, aunque se sabe que el Pacto francosoviético se refiere únicamente a las fronteras occidentales de los Soviets, ya que Francia se ha negado a entrometarse para nada en Extremo Oriente.

EN ITALIA

ROMA.—Hasta ahora no se ha dado ninguna precisión oficial ni se ha hecho ningún comentario que permita reconocer la reacción italiana ante los acontecimientos de Tokio.

Sin embargo, no debe olvidarse que en Italia todo está subordinado a las sanciones, y que en este asunto Italia ha apreciado siempre la neutralidad japonesa, y que, por el contrario, la acción de la U. R. S. S. en Ginebra sobre la política sancionista ha levantado grandes protestas.

Italia ha denunciado siempre la falta de solidaridad de los Estados europeos, y no puede importarle a Roma las complicaciones que puedan surgir de la situación japonesa a consecuencia del interés creciente de Europa para las cosas del extremo Oriente.

SENSACION EN GINEBRA

GINEBRA.—Los acontecimientos de Tokio han producido en los círculos de la Sociedad de Naciones gran sensación. Desde hace muchos meses, se seguía con interés el desarrollo de los sucesos en Extremo Oriente, en donde la situación inspiraba vivas inquietudes. Las noticias de los últimos días hicieron nacer esperanzas por los avances favorables de las negociaciones chinojaponesas. Las noticias de hoy se reciben con interés apasionado, tanto por las violencias y estadísticas muertes, como por las repercusiones eventuales sobre la política internacional.

Los mercados al día

IMPRESIONES

La situación general de los mercados de trigo es de flojedad y paralización.

La demanda no llena, ni con mucho, las necesidades de la oferta. Y esto en cuanto a volumen de operaciones, porque en lo referente a precios hay mucho camino que andar, ya que los vigentes distan considerablemente de los de tasa.

Nada se sabe hasta ahora respecto a orientaciones del nuevo Gobierno en esta materia, pero es indudable que tan delicada situación debe ser estudiada a fondo, con propósito de resolverla cuanto antes mejor.

El tiempo es más frío, pero se contiene la lluvia, que es el principal.

Los excesivos periodos de humedad han perjudicado a los sembrados.

En Valladolid, el negocio trigo sigue paralizado y con oferta más abundante.

Oscilan los precios entre 38,50 y 40 pesetas el quintal, sin sacos y en lugares de procedencia.

Antonio Bujedo Villagrà Aparato Digestivo Valentín Calderón, n.º 7, 2.º DE 11 A 1 Y DE 3 A 5

Préstamos amortizables a largos plazos sobre fincas rústicas y urbanas. Interés, cinco y medio por ciento. Tramitación rápida. Asesoramiento jurídico y técnico gratuito. Botana, Madrid. Informes: Teodoro Rabanal, Valentín Calderón, 7, tercerero. PALENCIA

José Villanueva Sagredo Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos Valentín Calderón, 16, (antes San Juan) PALENCIA

A. Murcienes Lerena CALLISTA Practicante de la Beneficencia Municipal y Propaganda Católica. Ha trasladado su domicilio a la calle Pablo Iglesias, número 81. Teléfono 191.

Consultorio de enfermedades de los ojos Oculista director LUIS SANCIBAR, de la Sociedad Española de Oftalmología. Marina Escobar, núm. 4 (Casa de Milla). Valladolid.

PRIMERA MANUFACTURA ESPAÑOLA DE MÁQUINAS PARA COSER



LA S.D.A. COO ALFA

garantiza sus máquinas de coser de todo defecto de construcción o materiales por diez años. Ha tenido en cuenta todos los perfeccionamientos mecánicos y manufacturarios para fundar su crédito industrial en la más alta calidad de sus productos.

Pida un catálogo gratis a MÁQUINAS DE COSER ALFA (ESPAÑA) REPRESENTANTE: D. Santiago Calderón Berruete, 1 PALENCIA

HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia, lográndose a la curación radical en muchos casos.

Aplicación científica de Bragueros y Aparatos para el tratamiento de Pott, Escoliosis, Coxalgia Parálisis, Narices y Pies deforme, Ano artificial, Incontenencia de orina, Impotencia, esterilidad, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz, dolos, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes Médicos Ortopedistas de las naciones

Realizada por procedimientos médicos de mucho éxito ningún peligro EXTINCIÓN DE

Cosmética (BELLEZA)

Hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de cara. Mal olor de aliento. Aumento de senos y corrección de las canas, modificación del color de pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los problemas sin operar

CONSULTAS POR CORREO

En PALENCIA el día 2 del próximo mes, en el Hospital de CASTILLA, de once a una.

Nota interesante El Instituto de Ortopedia y Cosmética es un centro netamente médico y dirigido por el DR. J. CAMPOS desde

Las nuevas creaciones

Montes y el público

Signos acudiendo numerosos concursos organizados por cigarrillos Montesa que distribuye en gran número de capitales españolas la casa de Ortega.

He aquí algunas contestaciones recibidas: "Que mi hogar sea siempre dulce y bueno, como este cigarro."

"Con los cigarrillos Montesa se ha hecho Ortega popular y por si esto fuera poco, acaba de anunciar—las galletas cremachoco—un postre excelente,—que el que las repite—y se hace de cliente."

"Veinte galletas distintas, especiales, ¿quién duda, inmejorables? Bien venido sea el inmenso surtido Ortega y Surtido Hogar, que usted hacer una frase hermosa que consiga premio, ¡a por el! Dirija la frase, encerrada en un sencillo sobre, a los Almacenes de Ortega, o entreguéla en la misma tienda donde la compró, escribiéndola en uno de los impresos hechos al efecto."

Sobre las tres creaciones Cremachoco (la última palabra de los cigarrillos: el cremachoco en chocolate); Surtido Ortega y Surtido Hogar, que usted hacer una frase hermosa que consiga premio, ¡a por el! Dirija la frase, encerrada en un sencillo sobre, a los Almacenes de Ortega, o entreguéla en la misma tienda donde la compró, escribiéndola en uno de los impresos hechos al efecto."

De todas las surgieron empresa desistió por las que se piden los más e penurias, a la polvora, a las piezas y maderas tiernas rero a Extremadura de esas algunas de or singularidad de Hernán

En miles de Franchescos de ortomología. Marina Escobar, núm. 4 (Casa de Milla). Valladolid.

Practicante de la Beneficencia Municipal y Propaganda Católica. Ha trasladado su domicilio a la calle Pablo Iglesias, número 81. Teléfono 191.

Consultorio de enfermedades de los ojos Oculista director LUIS SANCIBAR, de la Sociedad Española de Oftalmología. Marina Escobar, núm. 4 (Casa de Milla). Valladolid.

Los mercados al día

ALMACEN DE MADERAS

de José María de la Sierra

EN AGUILAR DE CAMPOO

Muchísimas existencias de todas las clases. Se sirve a domicilio donde lo pidan. Facilidades de pago. Se ofrece camión de transporte para grandes y pequeñas distancias.

Se desean comprar apeas de roble y olmo, de 2,50 metros, hasta 40.000 apeas. Se compra toda clase de maderas. Pagos al contado.

Dirigirse a José María de la Sierra en Aguilar de Campoo, en Herrera y en Osorno.

E. ROBLES Médico

Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas, sífilis. Vías Urinarias

Electroterapia. Diatermia. Rayos ultravioleta Análisis Clínicos. Sangre. Orina. etc. Consulta de 11 a 1 1/2 y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha (Frente a la Diputación).—PALENCIA

29,50 Ptas.!

Un magnífico fichero de acero capaz para 1.200 fichas. Más baratos que de cartón.

Inmenso surtido en mobiliario de acero para la oficina moderna: mesas, armarios, estanterías, archivadores, roperos, etc., a precios desconocidos hasta hoy en el mercado por su baratura y calidad.

Pida catálogo general. "ASIN PALACIOS, S. A." — Preciados, 23.—MADRID. Se solicitan agentes activos y solventes.

Sanatorio Quirúrgico de C. Roldán Sevilla

MEDICO-CIRUJANO

Se practican toda clase de operaciones de Cirugía

SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID

CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOITIA, 7

Especialista en Cirugía general

(Primera bocaplaza) (Antes San Francisco)

Tendrá hora exacta

CON UN RELOJ de

Casa Salamanca

Mayor Pral, 53.—Palencia

Banco HERRERO

OVIEDO PALENCIA

CONSEJO DE ADMINISTRACION: Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero y don Manuel M. de Azcoitia Herrero.

Sucursales: Arriónidas, Asterga, Benavente, Boal, Cangas del Narcea, Cangas de Onís, Colunga, Cudillero, Grado, Infesto, La Felguera, León, Luarca, Llanes, Mieres, Moreda, Nava, Navia, Pola de Allande, Pola de Laviana, Pola de Lena, Pola de Siero, Pravia, Ribadeo, Ribadesella, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Trubia, Vegadeo, Villavieja y Zamora.

Cuentas corrientes con interés. Caja de Ahorros: 3 por ciento. Compraventa de toda clase de valores.

CLINICA DE CIRUGIA Y TRAUMATOLOGIA

DR. HERMAN BLANCO

Especialista diplomado de la Casa de Salud Valdeilla Excirujano por oposición del Sanatorio Nacional de Pedrosa RAYOS X

Diatermia transportable. Baños de aire caliente Instrumental moderno y completo para toda clase de operaciones, escayolados, etc.

CONSULTORIO en C. y Barroso. E (casas de Castrillo), de diez y media a una y de cuatro a cinco

SANATORIO: Av. República Argentina, 5.

LA CONQUISTA DE AMERICA

Reaccionando contra la insidia y la calumnia

Un lector de español en la Universidad de Cambridge, F. A. Kirkpatrick, ha publicado una historia de la conquista de América, que recientemente ha traducido al español R. Vázquez Zamora, destacado en la actual juventud intelectual.

En realidad, son poco más de cincuenta años los que se emplean en dominar aquellos inmensos territorios por un puñado de aventureros españoles, desde la aldea masónica, de alacada de las esperanzas, de vibración heroica. Se dice esto en una sola frase, cuyo contenido es de tal magnitud, que será poco menos que imposible que pueda captarse la comprensión de un estudio de nuestra época. Un grupo de hombres, en poco más de una centuria gana para España un continente, cuya extensión duplica la europea. Verdad que esto se dice pronto; ¡pero cuánto se tarda en comprenderlo!

De todas las regiones españolas surgieron soldados para la empresa deslumbradora, atraídos por las leyendas y fantasías que se propagaban por todos los más escondidos rincones peninsulares, como un reguero de pólvora, sobre las fabulosas hazañas y maravillas de las nuevas tierras recién descubiertas. Pero a Extremadura le toca la gloria de escribir las mejores páginas de oro de aquella epopeya singular, con los nombres de Hernán Cortés, Pedro de Alvarado y Francisco Pizarro, en doce mil de nombres gloriosos, reforzados soldados y gobernantes; el primero enfrentándose con los aztecas, el segundo con los incaicos y el tercero con los incas, que eran las más poderosas y mejor organizadas del continente americano.

Ha pasado tanto tiempo desde la triunfal empresa de la conquista de América y se ha olvidado tanto su gloriosa significación por escritores llenos de odio a lo español, que hoy muchos la desdennan, mencionándola apenas, y otros hay que pretenden la vileza de rebajarla a una serie de "razas" por bandos de mediocres aventureros, que no tenían más propósito que el logro de satisfacer sus pasiones con el oro, arrasando cuanto se oponía a sus bajas aspiraciones.

En consecuencia es necesario reaccionar contra la insidia y la calumnia. Ahí están los historiadores de Indias y los relatos de los viajeros de la época. Todas coinciden en asignar significación de grandeza a la conquista: Oviedo, López de Gomara, Bernal Díaz del Castillo, Pedro Aguado, Cieza de León, Ovando, Baçe, Pigafetta... Ahí también el testimonio de los mejores historiadores extranjeros. Raleigh dice: "No puede dejar de alabar la paciente virtud de los españoles. Una vez o nunca hemos visto una nación haya sufrido tanto de desgracias y miserias como los españoles".

ARBOLES FRUTALES. Plantas de todas clases. Catálogos gratis. Isidoro Valpuesta. Colón, 32, 2.º izquierda. Palencia.

Villanueva Martínez. Profesora en partos trasladado su domicilio a la calle Mayor, 22, 3.º

Almorranas - Fisuras - Fístulas - Picor - Prolapso y toda enfermedad del ano VARICES-ULCERAS. Tratamiento radical garantizado en una sola sesión, sin operación ni guardar cama. JUAN CAMPOS, Médico expofesor de la CLINICA DEL DR. ILLANES. En la actualidad, Director del Instituto Antihemorroidal. Montera, 47, pral.-MADRID. Tratamiento científico y de resultado positivo. Este Centro, el más antiguo de España y cuyo prestigio profesional queda comprobado con millares de testimonios que ponemos a disposición de quien lo solicite. Consultar en PALENCIA, el 2 del próximo mes. HOTEL CASTILLA, de once a una. MUY INTERESANTE A LOS ENFERMOS.—Consulta gratuita para todos los enfermos tratados en la Clínica del doctor Campos, en Madrid o en provincias, que quieran aceptar mi tratamiento, muchos de los cuales podrán comprobar que fui el mismo quien les trató anteriormente.

los españoles en sus descubrimientos de las Indias; no obstante, persistiendo en sus empresas con invencible constancia, anexionaron a su reino provincias tantas y tan ricas como para enterrar el recuerdo de todos los peligros pasados. Las tempestades y los naufragios, el hambre, trastornos políticos, moñines, calor y frío, peste y toda clase de enfermedades, tanto antiguas como nuevas, junto a una extrema pobreza y carencia de las cosas más necesarias, han sido los enemigos con que han tenido que luchar cada uno de sus más ilustres conquistadores".

Mas parece que tales portentosos de valor, sufrimiento, resignación ante la adversidad, entereza, arrojo, astucia, tesón de voluntad, fortaleza de ánimo, catolicismo y dotes de mando y organización se hayan olvidado en los españoles, sobre todo por aquellos que mantienen, contra la ola masónica, el sentido afirmativo de lo español. Y es que hace falta leer los Clásicos de la Conquista; apresar sus relatos con las garras de la atención enervada, para que así se puedan comentar en nuestras conciencias hispanas.

Hechos asombrosos como los acaecidos a aquel puñado de conquistadores, explorando millas y millas de selvas vírgenes, cruzando ríos como mares, y avanzando ingentes montañas que llegaban al cielo, recorriendo inmensas llanuras inacabables, surcando lejanos mares ignotos, en lucha con hordas de millares de salvajes, aguantando temperaturas tórridas y glaciales, amenazados de incontables peligros —enfermedades, hambre, sed, la flecha envenenada, la garra de la fiera, el escollo marino, etc.—, no han tenido semejanza en la Historia, resultando disminuidas las mayores figuras guerreras de todos los tiempos al comparárlas con estos audaces capitanes de la Conquista, con estos soldados de la Fe y de España, naufragos de la aventura, sin objetivo conocido en la mayoría de sus recorridos extraordinarios y pasmosos.

Al leer la Historia de la Conquista de Kirkpatrick (editada por Espasa Calpe). —resumen bien logrado de lecturas de sus biógrafos y viajeros de Indias—, el primer comentario que sugiere es el de protesta contra los detractores de la formidable empresa y el lamento por el olvido en que la tenemos. La misma ausencia de monografías de conjunto sobre ella hechas por españoles, es un dato sonrojante.

Cayó sobre nuestra portentosa hazaña la calumnia y no la hemos vindicado. Son extranjeros quienes mejor velan por nuestro honor. Hace poco tiempo Lummis; ahora Kirkpatrick. La leyenda de crueldad y barbarismo que se arrojó, como un puñado de cieno, a la exploración, conquista y organización de América por España—basada en torcimientos de textos del Padre Bartolomé de las Casas—no hay mejor procedimiento para borrarla que inclinando la atención sobre las páginas de los historiadores de Indias. Y ya que no se pueda prestarla la debida atención, recurrir a estos resúmenes históricos como el que ahora nos ocupa, en donde se recoge y expande el aliento entrañable de europeísmo, de hispanismo y de castellanismo que a las selvas vírgenes de la América dilatada llevaron un reducido número de españoles bajo el hechizo de las mismas palabras que Cortés rezara al desembarcar en las costas mejicanas: "Hermanos, sigamos la señal de la santa cruz con fe verdadera, que con ella venceremos".

F. V. (Servicio de Prensa "Ehar").

La actualidad política

La Diputación permanente de las Cortes aprueba la enmienda del señor Maura sobre el restablecimiento del Estatuto de Cataluña

En virtud de este acuerdo el Parlamento catalán se reunirá inmediatamente

LO QUE DICE DON MIGUEL MAURA

MADRID.—Momentos antes de reunirse la Diputación permanente de las Cortes, conversó el señor Maura con los periodistas. Dijo que suponía que la Diputación acordaría aprobar la fórmula que él presentó. —No comprendo—agregó— las prisas que demuestran los señores que componían el Gobierno de la Generalidad para que se apruebe la propuesta del Gobierno, porque, de todas maneras, los trasposos de servicios van de pasar antes por las Comisiones correspondientes, lo que supone una demora importante, que no se aviene con estas precipitaciones. Ello ha de ser dilatado, tanto o más de lo que pueda deducirse de mi fórmula presentada ayer. De todos modos, creo que el asunto se resolverá satisfactoriamente, pues habrán de comprender que la espera es solamente de unos meses.

Un periodista le dijo que había noticias, de origen extraño, desde luego, de que el sábado se reunirá el Tribunal de Garantías para examinar el recurso presentado para declarar inconstitucional la ley de 2 de enero de 1935, y que las impresiones eran de que dicho alto organismo se pronunciaría por la inconstitucionalidad. El señor Maura repuso: —Lo ignoro y me extraña mucho todo esto. Sin embargo, insisto en que soy optimista, y creo que se solucionará todo satisfactoriamente.

SE REUNE LA DIPUTACION PERMANENTE

MADRID.—A las siete menos diez quedó reunida la Diputación permanente de las Cortes. Asisten los señores Alba, Cid, Sánchez Albornoz, Cantos, Goicoechea, Santaló, Maura, Ventosa, Rodríguez Pérez, Largo Caballero, Lozano, Martínez Barrio, Jiménez Fernández, Carrascal, Álvarez Robles y Moutas. En representación del Gobierno asiste el señor Barcia.

La reunión terminó a las ocho en punto. Don Melquíades Álvarez, que fué el primero en salir, dijo que había sido aprobada por unanimidad la fórmula de don Miguel Maura, con algunas salvedades por parte de los vocales gubernamentales.

El señor Sánchez Albornoz manifestó que había sido aprobada la enmienda del señor Maura, con el voto del señor Goicoechea en contra. Todos los miembros de tipo gubernamental habían expuesto su oposición contra la enmienda, porque eran partidarios del proyecto del Gobierno; pero, en vista de que ellos podían mantenerle, aprobaron la fórmula del señor Maura.

El ministro de Estado, señor Barcia, dijo que la enmienda del señor Maura quedó convertida en dictamen, en contra del parecer de la representación del Gobierno y del señor Ventosa. No había sido posible aprobar el proyecto del Gobierno, porque la Ceda se mostró irreductible y únicamente accedió a que se aprobase la enmienda del señor Maura, como transacción. Como se vió que la propuesta del Go-

bierno no tendría votos suficientes para ser aprobada, se acordó convertir en dictamen la fórmula del señor Maura, que fué aprobada.

Abierta la sesión por el señor Alba, éste preguntó al ministro de Estado si quería hacer alguna manifestación o prefería escuchar las que hiciera el señor Maura. El señor Barcia declaró que tenía que hacer algunas indicaciones en nombre del Gobierno, para sostener el punto de vista del mismo, pero no tenía inconveniente en que las opiniones de todos se expresaran.

En vista de ello el señor Alba concedió la palabra al señor Maura, quien se limitó a decir que mantenía la enmienda que tenía presentada y sobre la cual expuso los oportunos razonamientos.

El señor Alba concedió la palabra al ministro de Estado. Dijo que por la calidad de las personas a las que se dirigía y por el texto mismo del decreto que aspira a ser ley, no necesitaba esforzarse para que todos los presentes comprendieran la situación del Gobierno.

Nosotros —agregó— creemos que es una necesidad política y pública dar solución a la situación creada, por los razonamientos y motivos que sirven de base y preámbulo al proyecto leído. Pero yo quiero llamar a todos la atención acerca de la importancia y trascendencia de la medida que queremos adoptar. Expresa claramente cómo el Gobierno quiere moverse dentro de la más estricta legalidad constitucional, para resolver la situación creada por la votación del día 16 y por el estado de conciencia de Cataluña. Yo quisiera que se borrara toda clase de escrúpulos, si existieran.

Nosotros queremos poner el organismo autónomo en aquella misma situación en que estaba en el momento en que todavía no se había verificado trasposo alguno a la Generalidad. Requirió a todos el señor Barcia para que pensasen sobre la importancia y trascendencia

de la propuesta del Gobierno. Suponía que sus manifestaciones obligarían a todos a meditar sobre la resolución, lo que decía en apoyo de la propuesta del Gobierno frente a la del señor Maura.

A DETERMINADOS ELEMENTOS NO LES HA AGRADADO LA SOLUCION

MADRID.—Parece ser que a determinados elementos de izquierda no les ha gustado el acuerdo adoptado por la Diputación permanente de las Cortes en relación con el Estatuto catalán y se habla de una solución que pudiera dar resuelto el asunto al Gobierno. Hace tiempo, el vicepresidente del Parlamento catalán, señor Martínez Domingo, presentó ante el Tribunal de Garantías un recurso de inconstitucionalidad contra la ley de 2 de enero de 1935. Este recurso se halla pendiente de resolución y ahora el Gobierno hace gestiones para que el Tribunal de Garantías se reúna y examine el recurso. Si la sentencia fuera favorable a éste, la ley de 2 de enero de 1935 quedaría derogada automáticamente y entraría en vigor el Estatuto catalán íntegro, a excepción de los servicios de orden público, con los que la Esquerda no quiere cargar en estos momentos.

El señor Sbert, representante de Cataluña en el Tribunal de Garantías, pide se reúna en esta semana. La impresión generalizada es que la ley de 2 de enero del pasado año quedará derogada antes de la reapertura del Parlamento.

LOS MINISTROS CELEBRAN CONSEJO

MADRID.—Poco después de las ocho de la noche se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo, que terminó a las diez menos cuarto.

A la salida, el ministro de la Gobernación dijo que la reunión había tenido por objeto conocer el resultado de la sesión celebrada por la Diputación Permanente.

El ministro de Justicia manifestó que al Gobierno y a los consejeros de la Generalidad le ha satisfecho plenamente la fórmula del señor Maura, y mañana aparecerá en la "Gaceta" el correspondiente decreto para que inmediatamente pueda reunirse el Parlamento catalán y designe Gobierno. Añadió que no se ha tratado de adelantar la fecha de apertura de las Cortes.

EL ARTICULO DE LA ENMIENDA

MADRID.—El artículo único de la enmienda del señor Maura aprobada por la Diputación Permanente y convertida en decreto por el Gobierno dice que se autoriza al Parlamento catalán para reanudar sus sesiones con objeto de designar Gobierno de la Generalidad.

MANIFESTACIONES DE COMPANYYS

MADRID.—El señor Companyns ha dicho que no le parece ni bien ni mal la fórmula del señor Maura. Hay que tener presente las circunstancias de cada momento, y por encima de todo está la soberanía popular.

En Santoña, se realiza la detención de un famoso aventurero

Estafador del Presidente de la República y del señor Rico Avello, tiene una larga historia de salteador de códigos

EL DETENIDO NO ES OTRO QUE EMILIO SAMPEDRO

SANTANDER.—Comunican de Santoña, que ha sido detenido en aquella ciudad, Emilio Gómez Díaz, de cincuenta y dos años.

El detenido estaba reclamado por la Dirección General de Seguridad por haber estafado al Presidente de la República la cantidad de 5.000 pesetas, con el pretexto de que se hallaba preparando un gran álbum dedicado a las altas personalidades americanas, y por haber igualmente estafado 2.500 pesetas a don Manuel Rico Avello, a la sazón alto comisario de España en Marruecos, fingiéndose coronel del Ejército peruano, víctima de un robo y sin numerario por esta circunstancia para atender a su subsistencia.

El detenido, aun cuando usa aquel nombre, no es otro que Emilio Sampedro, famoso estafador que hace poco más de un año fué indultado del resto de la pena que cumplía condenada por la Audiencia de Zaragoza como autor de un delito de esta clase calificado por la múltiple reincidencia.

A propósito de la detención de este estafador, "operador" en tan altas esferas de la política, nuestro colega madrileño "Ya" publica la siguiente curiosa información:

La gran aventura "Acaso el propio Emilio Sampedro" ha perdido la cuenta, al cabo de sus cincuenta y dos años, de las condenas que han pesado sobre él. Sólo una de ellas fué de cien años. Cuando entró en España suplantando al príncipe Alejandro de Battemberg. Fué la gran aventura de este vigardo, que entonces —1906— tenía una apostura de príncipe británico, una prosopopeya entonada y una audacia impetuosa y propicia a vivir una novela desconcertante de la pizarra española.

Emilio Sampedro para lanzarse a esta falsa interpretación principesco vendió en Gijón una finca de un tío suyo y con el producto de esta estafa—cuarenta y cinco mil pesetas—, y en la alegre compañía de un oficial inglés y de otro pícaro conocido por "el Chichito", marchó a Inglaterra, donde adquirió los rutilantes uniformes que había de pasear por España, Sampedro sería el príncipe que vendría a visitar a don Pedro de Borbón—entonces en vísperas de contraer matrimonio con doña Victoria de Battemberg, hermana del príncipe Alejandro—, y "el Chichito" actuaría como mayor de la Armada inglesa. Traerían también un secretario particular, otro compinche muy docto en marrullerías—hoy, felizmente, rehabilitado—, y harían su entrada en España por Irún, previo aviso al Gobierno de que el príncipe Alejandro venía a saludar a su futuro cuñado en el propio alcázar de la plaza de Oriente.

Viaje por España Fué un recibimiento solemne y jubiloso. Las gentes congregadas en los alrededores de la estación ovacionaban al falso príncipe cuando éste revistaba a la compañía del regimiento de Sicilia que le rendía honores Uniformes, chisteras, bastones con borlas... Luego champagne, brindis, bienvenidas retóricas, genuflexiones protocolarias... De San Sebastián a Valladolid. Nuevos agasajos y aloja-

miento suntuario en la Capitanía general.

Y de Valladolid a Toledo, en cuya Academia Militar le fué entregado un sable de honor, en tregua que hizo el cadete galonista Ramón Franco.

En Toledo anunció el príncipe imaginario que retrasaba su llegada oficial a Madrid hasta que don Alfonso de Borbón regresase de Canarias, por donde viajaba entonces. Y que salía para Valencia, porque quería conocer tierra levantina y también visitar luego la capital de Aragón.

En Valencia y en Zaragoza nuevas jornadas de aplausos, banquetes, rigodones, charangas y miradas insinuantes de las muchachas noveleras que soñaban con un príncipe...

El príncipe que no era príncipe pedía dinero a las autoridades, alegando que no le habían llegado fondos, y luego en tregaba cantidades para los pobres.

Así se fué creando a su paso una aureola de prodigalidad para con los menesterosos.

Y seguía alegre y optimista su ruta por España, cuando se precipitó el desenlace de la opeleta que protagonizaba este gran desvergonzado.

El desenlace

El príncipe verdadero, el auténtico Alejandro de Battemberg, estaba en la Península. Y en Madrid ya, adonde había venido en viaje de incógnito. Una mañana, en Palacio, lo encontró don Antonio Maura, que era presidente del Consejo.

—¿Quién es, pues, ese farfante, que anda por ahí?—indignóse Maura.

Y el farfante fué detenido cuando intentaba la huida, sin honores, ni despedidas, ni desfiles marciales, y condenado a cien años de presidio.

Luego, el indulto. Y otra vez las estafas, y otra vez fingirse jefe del Ejército, perseguido por la Policía, a la que burlaba de ciudad en ciudad.

En una de estas ciudades, en Zaragoza, Sampedro Bienes, que un día entrara allí con toda la pompa de un verdadero príncipe, fué guardia municipal.

Y, últimamente, primo

del Conde de Covadonga Allí tuvo noticias de que el Conde de Covadonga había matrimoniado con la señorita Edelmira Sampedro, y el muy truhán, con verdad o sin ella —¿quién es capaz de poner una afirmación?— preguntó dichosa mente que esa señorita era prima hermana suya y que, al fin, había logrado emparentar con los Battemberg.

Fué entonces cuando Emilio Sampedro escribió al nuevo ma trimonio, ofreciéndosele, el día que liquidara con la justicia, como de "persona de confianza" para entrar al servicio del conde.

Que así es de humorista este viejo pícaro, salteador de códigos, estafador recalcitrante, pero amable de maneras, buen poliglota, lector incansable, a quien su buena conducta en el penal acababa de hacerlo libre, quién sabe si contrito y fatigado de sus andanzas delictivas, ya cincuentón y descaldo, ya perdida la prestancia de cuanto suplantó al príncipe inglés que viajaba por España.

EL DIA DE PALENCIA es el periódico que más circula en la provincia.

A. PASCUAL HIGELMO CERUJANO Electro-radiólogo. MAYOR PRAL., 28, segndo. (De doce a dos) PALENCIA

PERLAS PECTORALES LIESMA Precio 060

R. Gutiérrez Cabeza Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y venéreas. Mayor Pral., 142, 2.º PALENCIA

ANUNCIOS POR PALABRAS

AUTOMOVILES usados: Fiat 501 y Fiat 503; Citroen, Peugeot y otras marcas, en perfecto estado y a toda prueba, precios de saldo y facilidades de pago. Talleres "Rodero". Carrion de los Condes.

VENDESE cuatro machos, edad tres años, de cinco a diez dedos alzada. Precio y condiciones Paulino García. Capillas.

VENDESE coche "Renault". 11 HP., seminuevo, en buenas condiciones de precio. Rafael Marcos. Osorno.

ARROBADERAS Grupos motobombas. Cultivadores. Arados. Gradas. Precios afiadisimos.

FELICIANO ORTEGA PALENCIA CALLE DE BERRUGUETE

ARRIENDANSE los pastos de Villarramín. Para tratar con el Presidente del Sindicato, en Pedraza de Campos.

SE ARRIENDA molino harinero, en Zarzosa de Pisuerga (Burgos). Dirigirse a Mateo Herrero.

VENDESE carro entoldado pequeño, en buen uso; un macho, media edad, buen trabajo, alzada la marca. Herminio Albillo. Torremormojón.

AMA DE CRIA, casada, desea criar en su casa, leche de ocho días. Membrillar, Juliana Herrero.

SE VENDE un toro de dos a tres años pura raza holandesa, de 38 a 40 arrobas, gordo; sirve para semental. Para verle, en Osorno. Tomás Alonso.

AMA DE CRIA, 25 años, leche tres meses, desea criar en su casa. Razón: Teodoro Muñoz, en Población de Soto.

SE VENDE 13 ovejas emparejadas y seis cancinas, en Villanueva del Río. Mariano Blanco.

SE VENDE un nogal de cien años, de cuatro metros de alto; mide de circunferencia dos metros 35 centímetros. Para tratar, con Elias González, en Arenillas de San Pelelayo.

SIRVIENTA se necesita para fuera de la capital, de 40 a 50 años, para señor viudo con un niño de nueve años. Informes en EL DIA.

LA Casa POLO está recibiendo las Últimas novedades en ARTICULOS de ENTRETIMIENTO MAYOR 91 TELEFONO 5 ¡No deje de visitar es'a Casa!

Los últimos políticos españoles refugiados en Francia

Han regresado a España unos trescientos

PARIS.—Ayer han salido otros veinte fugados políticos españoles, los que, además de viajar a costa de nuestro Gobierno, reciben diez francos para los gastos de comida. Ya deben ser los últimos. Han regresado hasta ahora por este procedimiento unos trescientos. Durante tres días han ocupado vagones especiales del tren de las 8,40 de la noche. En él se acomodan ruidosamente después de exhibir rojos cartones con vivas al comunismo. Al arrancar se entona "La Internacional" por parte de los que se marchan y de los franceses que les despiden.

OCULISTA YAGÜES GARCIA

Suspendió la consulta hasta nuevo aviso

Los resultados de la elección presidencial en Cuba

Después de cuarenta y seis días son hechos públicos

LA HABANA.—Se anuncia oficialmente que el doctor Miguel Mariano Gómez, del partido liberal, ha sido elegido presidente de la República de Cuba por 515.749 votos.

Las elecciones se celebraron el 10 de enero.

Cuarenta y seis días después de las elecciones se han dado los resultados definitivos. La coalición obtiene 519.749 votos. Los menocalistas, 420.681; los partidarios del señor Céspedes, 8.650. La coalición tendrá 90 puestos y los menocalistas 72.

El señor Gómez ha obtenido mayoría en seis provincias.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

- Calzos y bujes... de ALAEJOS
- Norias... de ALAEJOS
- Arados... de ALAEJOS
- Prensas... de ALAEJOS
- Trilladoras... de ALAEJOS
- Aventadoras... de ALAEJOS
- En la FUNDICION de ALAEJOS

Catálogos gratis

Los pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS (Valladolid) ALAEJOS



Con objeto de facilitar la consulta, llevan en el ángulo superior de la derecha una letra que sintetiza nuestro juicio con arreglo al siguiente criterio:

- B. Buena; para todos.
- C. Con defectos más o menos graves que pueden corregirse; pasable.
- F. Sólo para personas formadas.
- P. Peligrosa incluso para personas formadas.
- M. Perniciosa para todos.

Espigas de oro

Director: Ralph Murphi. Intérpretes: Richard Arlen, Chester Morris y Genoveva Tobin. Versión española.

Asunto de la vida del campo, de agricultores dedicados a su trabajo y que sufren pérdidas debidas a las especulaciones de la bolsa de la gran ciudad.

La película está bien hecha en fotografías, dinamismo y emoción.

En lo moral hay algunos lunares que se destacan más por la versión española y algunas efusiones y sugerencias.

Desfile de pelirrojos

Producción: Fox. Director: Norman MacLeod. Intérpretes:

Los exconsejeros de la Generalidad de Cataluña conferencian extensamente con el jefe del Gobierno

El señor Azaña dice que cuando lleguen a Barcelona se les nombrará en sus cargos

MADRID.—A la una y cuarto de la tarde llegó a la Presidencia don Luis Companys, acompañado de otros exconsejeros de la Generalidad de Cataluña, manifestando a los periodistas que se disponían a realizar un cambio de impresiones con el jefe del Gobierno.

Un cuarto de hora más tarde llegó a la Presidencia el ministro de Estado y los también exconsejeros de la Generalidad señores Gassols y Barrera.

La reunión se prolongó durante una hora, y el señor Barcia, al abandonar la Presidencia, declaró que su presencia en ésta era en absoluto ajena a la conferencia que se había celebrado.

Por su parte, el señor Companys reiteró que se había tratado de un simple cambio de impresiones y que ellos están en plan de decir lo menos posible.

A preguntas de los periodistas, dijo que el regreso de todos los exconsejeros a Barcelona tendría lugar el sábado por la noche, para llegar el domingo por la mañana.

LO QUE DICE AZAÑA

A las tres menos veinte de la tarde recibió a los periodistas el jefe del Gobierno, y les dijo que había conferenciado con los exconsejeros de la Generalidad, pero que no habían tratado de ningún asunto interesante, pues lo importante ya había aparecido en la "Gaceta" de hoy.

Ahora—agregó—cuando lleguen a Barcelona se les elegirá presidente y consejeros de la Generalidad.

Como un periodista le preguntara si habían tratado asuntos importantes, el señor Azaña replicó:

—Ya saben ustedes que cuando yo soy presidente no hay asuntos, y así es como se gobierna.

VISITAS AL JEFE DEL GOBIERNO

MADRID.—El presidente del Consejo recibió hoy la visita del ministro de Obras públicas, con

quien tuvo un cambio de impresiones en relación con la necesidad de restablecer las Direcciones generales de este departamento ministerial, suprimidas por virtud de la ley de restricciones.

También fué visitado el señor Azaña por el ministro de Trabajo, señor Ramos, el diputado socialista González Peña, el embajador de Chile en Madrid y don Mariano Marfil, con una comisión de consejeros de las Compañías de Ferrocarriles.

Obligados a dejar en libertad a unos ladrones

MADRID.—Esta mañana, en la calle de Avila, dos transeúntes lograron dar alcance y detener a dos individuos que acababan de cometer un robo en la mencionada calle.

Pero el público, al aperebirse, se amotinó, obligandoles a dejar en libertad a los detenidos.

Estos se encontraron en el alboroto frente a un individuo al que confundieron con el dueño del cuarto en que entraron a saco y le entregaron cinco duros, diciéndole:

—Cuatro por lo robado y uno por los destrozos que hemos causado.

Y sin añadir más emprendieron la huida.

El señor Dencás se dirige al Tribunal de Garantías

Y pide que se incluya en la amnistía la causa que se le sigue por malversación de fondos

MADRID.—A las once menos veinte se reunió el Pleno del Tribunal de Garantías Constitucionales. Se acordó señalar el lunes próximo para la vista de la causa por inconstitucionalidad de la ley de 2 de enero de 1935.

Algunos vocales se mostraron molestos por los comentarios publicados en un diario de la noche, en los que ya se prejuzga la actitud de dichos vocales.

Se recibió un escrito de don Joaquín Argente, el cual, en representación de don José Dencás solicita del alto Tribunal sea incluido en la amnistía el referente a la causa que se le sigue por malversación de fondos.

El presidente del Parlamento catalán señor Casanovas se ha personado ante el Tribunal en el recurso entablado por el señor Martínez Domingo y ha designado como abogados a los señores Roig y Bergadá, Ossorio y Gallardo y Corominas. Se ignora cuál de los tres será el que informe.

El nombramiento de rector de la Universidad de Valencia es un hecho aislado

Así, al menos, lo ha dicho el ministro de Instrucción

MADRID.—El ministro de Instrucción, al recibir a los periodistas, les dijo que se habían creado 307 plazas de maestros y maestras, con 3.000 pesetas de sueldo inicial. La diferencia hasta 4.000 pesetas se les otorgará concediendo crédito para ello.

Agregó que había dirigido una circular a los Ayuntamientos para que no pusieran obstáculos a los ofrecimientos de locales destinados a construcciones escolares.

Se refirió después al nombramiento de rector de la Universidad de Valencia, y dijo el señor Domingo que su nombramiento era un caso aislado, y que ello no representaba que el Gobierno desconociera la autoridad de los Claustros universitarios.

El ministro de Instrucción terminó su conversación con los informadores dándoles cuenta de que esta mañana le habían visitado los consejeros de la Generalidad de Cataluña.

Crónica de sociedad

DON FERMIN RUIZ FARRONA

Habiendo sido destinado a la Plana Mayor de la Segunda Comandancia del 14.º Tercio (Madrid), nuestro distinguido y respetable amigo el digno comandante de la Guardia civil con destino en Palencia, don Fermín Ruiz Farrona, nos ruega que por conducto de nuestro periódico le despedamos, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, como sería su deseo, de tantos y tan buenos amigos como deja en esta hidalga tierra palentina.

Asimismo quiere despedirse, también por nuestro conducto, de las autoridades de los diferentes jurisdicciones y de la Prensa local, en la que siempre encontró decidida colaboración para el ejercicio de su cargo.

Queda complacido nuestro distinguido comunicante, y con el natural sentimiento por la ausencia de tan digno y caballeroso jefe de la Benemerita, formulamos fervientes votos por que el nuevo destino le depare ocasiones propicias para acrecentar con nuevos éxitos su brillante hoja de servicios.

La situación se ha tranquilizado en el Japón

Parece confirmarse que hubo ochenta muertos

EL GRUPO DE REBELDES SE HA ENTREGADO

MOSCÚ.—Noticias procedentes de Tokio informan que el grupo de rebeldes se ha entregado al comandante de la primera división del ejército, después de lo cual la situación se ha tranquilizado.

La población civil no ha participado en la rebelión.

EL MINISTRO DE HACIENDA

LONDRES.—Según el correspondiente de la Agencia Reuter en Tokio, el ministro de Hacienda, señor Takahashi, herido por los rebeldes, y cuya muerte se anunció en los Estados Unidos, se halla en gravísimo estado.

Sin embargo, dicen de Nueva York que el señor Richi Takahashi, hijo del ministro de Hacienda del Japón, que se encuentra en ésta, ha recibido un telegrama de su hermano señor Ko rekata Takahashi, anunciándole la muerte de su padre.

El texto del telegrama que se recibió hoy a las dos de la tarde, hora de Greenwich, dice sencillamente: "Padre murió esta mañana temprano."

El señor Richi Takahashi, que ocupa el puesto de secretario director de la Casa de importación Mitsui y C.ª, se ha negado a comentar la situación política.

OCHENTA MUERTOS

SINGAPUR.—Según informes publicados por la Prensa japonesa local, durante la intencional habida en Tokio, han resultado ochenta muertos.

NOTA DE LA LEGACION JAPONESA

La Legación del Japón envía la siguiente nota a la prensa: "Según la comunicación oficial recibida en esta Legación, el reciente acontecimiento causado por algunos soldados en Tokio no tiene ningún carácter revolucionario, y está limitado solamente en Tokio, sin extenderse en todo el país, y, además, no están mezclados los ciudadanos en general. Habiendo sido proclamado el día 26 el estado de prevención en tiempo de guerra, el orden público está ya mantenido y será rápidamente restablecida la normalidad. En los círculos financieros reina la tranquilidad y los Bancos están abiertos normalmente, lo mismo que los ciudadanos en general se dedican a sus ocupaciones respectivas".

Teatros y Cines

TEATRO PRINCIPAL

Hoy, a las siete y media y diez y media, estreno de la película "Espigas de oro".

SALON NOVEDADES

Sesión única a las siete y media, proyectándose la película "Desfile de pelirrojos".

CINEMA ESPAÑA

Hoy, sesión continua con la película "La última senda".

NOTA.—Acercas de la moralidad de las películas publicadas en esta Cartelera, consúltense la Sección de este periódico "Filmor".

Anuncie usted en EL DIA DE PALENCIA

Mayor, 15 Apartado 34

La tranquilidad en toda España es completa, según afirma el ministro de la Gobernación

VISITAS AL MINISTRO DE ESTADO

MADRID.—El ministro de Estado recibió esta mañana a los ministros plenipotenciarios del Uruguay, Suecia, Turquía e Islam.

Este último presentará mañana sus cartas credenciales al presidente de la República.

VAN CESANDO LAS PREOCUPACIONES SOBRE EL ORDEN PUBLICO

MADRID.—El ministro de la Gobernación ha manifestado a

Pretendían trabajar en las obras del ferrocarril Madrid-Zaragoza-Alicante

Acudió una camioneta de guardias de Asalto para restablecer el orden

MADRID.—Esta mañana se presentaron en las obras del ferrocarril Madrid-Zaragoza-Alicante los obreros despedidos en octubre.

Estas obras se hacen por contrato, y el contratista, que es otro, se negó a admitirlos.

Tuvo necesidad de acudir una camioneta con guardias de Asalto para restablecer el orden y conseguir que el trabajo de los que estaban allí empleados siguiera normalmente.

Audiencia del presidente de la República

MADRID.—El Jefe del Estado recibió hoy en audiencia entre otras personas, a los exministros de Agricultura señores Benayas y Alvarez Mendizábal.

El Gobierno nombra rector de la Universidad de Valencia al señor Puche Alvarez

Se levanta el estado de alarma en las provincias que hay segunda vuelta

MADRID.—Ayer, y como resultado del Consejo, y antes de que éste terminara, el oficial mayor de la Presidencia llevó a la firma del señor Alcalá Zamora el decreto-ley sobre el Parlamento catalán aprobado por la Diputación permanente, y estos otros:

Declarando que cese el estado de alarma en las provincias de Alava, Castellón, Guipúzcoa, Soria y Vizcaya.

Decretando el cese de don José Juncal en el cargo de embajador de España en Lisboa.

Nombrando delegado gubernativo de Mahón a don Pedro Alberto Ameller.

Nombrando rector interino de la Universidad de Valencia a don José Puche y Alvarez.

N. de la R.—El señor Puche y Alvarez, nombrado rector de la Universidad de Valencia, fué gobernador civil de Palencia en 1932.

los periodistas que van cesando las preocupaciones del orden público, pues las noticias recibidas de toda España acusan una tranquilidad completa.

Agregó que las gestoras municipales van reponiéndose sin incidente alguno que lamentar.

Ahora, dijo el señor Salvador, todo nuestro interés es auxiliar a los damnificados por el reciente temporal de lluvias, y al efecto trabajo activamente con los ministros de Agricultura, Obras públicas y Trabajo sobre este asunto.

Añadió que la manifestación organizada ayer para recibir al periodista y director de "Avance" don Javier Bueno, se había producido con absoluta normalidad y sin registrarse incidentes.

Por último, dijo el ministro que se haría una revisión de licencias de armas en toda España.

El partido socialista con unidad quebrantada y disciplina rota

Así lo afirma su órgano oficial en un artículo publicado hoy

MADRID.—"El Socialista" publica hoy un artículo en el que trata de contestar al señor Largo Caballero y a los que siguen a éste en las orientaciones que quiere imprimir al partido socialista.

Demuestra este artículo que la escisión en el seno del partido subsiste después de las elecciones, puesto que en él se dice que las diferencias que existen habrán de dilucidarse en el Congreso del partido, único que tiene autoridad para dictar normas de orientación.

Termina diciendo el artículo que está seguro que de estas discusiones el único que saldrá ganando en el próximo Congreso será el partido, cuyo unidad está quebrantada—dice—y su disciplina rota.

La situación en el nuevo Gobierno

Considera transitorio el nuevo Gobierno

DOS BOMBAS CASAS DE UN COMERCIO

JERUSALEN.—El nuevo Gobierno de Siria ha considerado a los periodistas que se han ido transitoriamente, como una parte, se le atribuye un principio. El ministro ganará nuevas elecciones restablecerá las actividades lamentarias en Siria.

Otra de las tareas que nete será la de establecer conversaciones para el acuerdo entre Estados Libia y Francia.

Ayer fueron presentadas treinta detenciones ya lo anunció en su calidad de comisario. Se espera la acción de otros detenidos. Los nacionalistas repiten su intención de cumplir sus funciones en la medida de la libertad asegurada se determinará de celebración de las elecciones.

Ante la casa del ministro de Justicia, han sido das dos bombas.

El rector de la Universidad Damasco ha presentado misión.

Propietarios, maestros obreros y almacenes

Grandes existencias de deras, procedentes de la ra corra del Canal de Suez, la de este año, metros cúbicos en el campo, blino y acacia, para traer a los países, medidas y escuadrillas, teniendo de la corte de da clase de olmo para rias y carretones. Prácticas para grandes puentes.

MADERAS del Norte de Galicia.

Carpintería, Herramienta de maderas. Gran de somiers. Fundada en Talleres.

JOSE GALLEGOS

Cervantes, 9 y 10.

PALENCIA

Cervantes, 9 y 10.

PALENCIA